



浙江法治报

2024年11月 星期三
农历甲辰年十月二十
数字报: http://zjfb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfbxw@126.com | 第7127期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

这里24小时不“打烊”，矛盾纠纷即时解

湖州政法融媒体中心 曹勤
通讯员 方怡鸿

深秋的夜已是一片凉意,位于湖州市吴兴区北街101号的吴兴区社会治理中心城区分中心里仍是灯火通明。

晚上8点,分中心工作人员接到市公安局110平台转过来的报警电话:飞英街道某社区一居民反映,同一单元楼上楼下的两户邻居发生了纠纷,闹得不可开交。当日值班的民警和专业调解员等当即赶赴现场。

原来,楼上一对70多岁的老夫妻把未脱水的衣服晾到了阳台外,淋湿了楼下姑娘晒出的被子,姑娘下班发现后上楼理论,双方发生了口角。“老人家下次晒衣服一定

要注意,小姑娘说话也要和气些……远亲还不如近邻呢!”现场,民警和调解员动之以情晓之以理,最终化干戈为玉帛。见姑娘这么晚回家还没吃晚饭,老夫妻还给她装了一盒刚蒸好的包子垫垫肚子。

吴兴区社会治理中心城区分中心于今年9月正式启动运行。别看它只是个“分中心”,但规模可不小,不仅整合了区委社会工作部、区委政法委、区公安分局等多部门的32名专业力量,还创新24小时“不打烊”机制,随时对“想找个说法”的群众敞开怀抱。截至目前,已累计化解各类纠纷1039起,现场纠纷调处率98.07%。

在分中心二楼,有一个专门为新就业群体打造的“美轮美奂 暖‘新’之家”。快递小哥、外卖小哥、网约车司机等新就业群

体的矛盾纠纷,都可以在这里得到化解。随之而来的,还有一种“双向奔赴”。

“这种讲座千万不可轻信,如果让你们买产品的话,千万要确认好,也可以拨打防诈骗热线2250000……”近日,快递小哥葛锦元像往常一样来到湖东街道馨水园小区送快递,听到小区里不少居民在谈论“听讲座领鸡蛋”,便立马化身“反诈宣传员”。在吴兴,像小葛这样的快递小哥,有一个既“飒”又“暖”的名字——“先锋骑士”。“我们平时送快递,对各个小区比较熟悉,发现有什么安全隐患,我们就随手拍一下,反映到相关社区,现在有了‘先锋骑士’这个身份,以后咱们也算是‘持证上岗’了!”说起自己的新身份,小葛满是自豪。

小切口撬动大治理,这正是吴兴区积

极探索形成具有时代特征、吴兴特色的社会治理新模式、打通基层治理“神经末梢”的又一新尝试、新举措。

据了解,2016年吴兴区率先建成全省首个县级矛盾纠纷多元化解实体化运作平台,2020年升级为社会矛盾纠纷调处化解中心,2022年迭代升级为区社会治理中心。如今的区社会治理中心整合了区委社会工作部、区委政法委、区信访局、区司法局、区应急管理局5个建制入驻部门力量,融合区法院、区人社局等19个部门资源,吸纳10个专业调委会和12个品牌工作室进驻,打造多元共治的基层治理“共同体”,实现社会治理全口径“只进一扇门、最多跑一地”。

(下转2版)



守护好“丰”景

又是一年丰收季,为守护好“丰”景,永康警方开启护航模式,通过无人机巡、车巡、步巡、视频巡等方式,对农田、环村道路、水系、仓库等重点部位开展治安巡逻。图为永康古山派出所生态警长周健康联合村干部、网格员、生态义警队等,组织开展无人机巡逻。

通讯员 应泽航 本报记者 江胜忠 摄

《浙里社工》专刊 聚焦社工最美风景

为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面展现全省社会工作系统深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会工作的重要论述和重要指示精神,以昂扬奋进的姿态忠实履行新征程社会工作的职责使命,本报今起推出专刊《浙里社工》,对全省社会工作开展全面系统宣传。

专刊将聚焦全省社会工作系统在拓展深化新兴领域党的建设、提升党建引领基层治理整体效能、扎实做好凝聚服务群众工作等方面的积极作为,及时报道我省社会工作领域的大事要事和最新动态,挖掘、总结各级各地社会工作部门的创新做法和典型案例,以及志愿活动、社工故事和志愿者、社会工作者风采等。

《浙里社工》专刊内容将择优通过潮新闻客户端、浙江法治报学习强国号、微信公众号等新媒体传播。欢迎各级各地社会工作部门、志愿者、社会工作者和广大读者提供线索、积极投稿(投稿邮箱:zjfbxw@126.com),共同助力打造我省社会工作良好舆论生态。



彝族小伙为啥要祝法官“库史木萨”

本报记者 马丽红 通讯员 孙宇 朱晨希

本报讯 近日,岱山县人民法院法官王渊洁打电话回访时,身在四川老家的彝族小伙阿古高兴地告诉法官,他正忙着准备过“库史”,“谢谢法官,我和同乡们都已经收到了全部工资”。库史,为彝历新年,在每年的11月20日左右择吉日举行,是彝族人民一年一度最重要的传统节日,等同于汉族的春节。电话里,阿古也给法官送上了新年祝福“库史木萨,孜莫格尼”,意为“新年快乐,吉祥如意”。

今年10月,王渊洁接到一个紧急求助电话,来自岱山县蟹文化产业园人民调解员陈颖,“王法官,我们这里发生一起劳务纠纷,双方情绪激动,您能来帮忙指导一下吗?”“我马上到。”10分钟后,王渊洁出现在了蟹文化产业园。

原来,阿古和同乡13个年轻小伙想要拿着工钱回家过“库史”,但老板程某却迟迟不肯结清报酬。考虑到当事人较多,现场情况复杂多变,王渊洁当即决定和陈颖一起开展“背靠背”调解。

王渊洁先找程某了解情况。程某是蟹文化产业园的业户,今年8月1日开渔后,他雇请了这13名彝族小伙从事螃蟹装卸搬运劳务,约定每人每月保底工资1万元,另根据每人搬运量额外支付报酬。8月底,程某如约支付了整个月的报酬。见小伙子们手脚勤快,加上生意红火,程

某于是和13名彝族小伙继续签订合同,答应9月保底工资也在1万元以上。然而,天有不测风云,9月浙闽沿海接连遭受台风袭击,捕蟹船纷纷进港避风,程某的螃蟹收购生意大受影响。

“9月一直有台风,船都没开几次,他们一直休息没干几天活。”程某为难地说:“法官,我已经发放了部分工钱了,不是我故意克扣,这个月我亏了几十万,真拿不出钱来。”“做生意都是有起有落的,这不是拖欠工钱的理由。他们从大山里出来打工,做体力活赚工钱不容易。”王渊洁耐心地给程某释法析理,“如果去法院走诉讼程序,按照法律规定你也是必须要支付工人工资的。”经沟通,程某提出再支付小伙子们每人5000元劳务报酬。

与程某聊完,王渊洁接着找13名彝族小伙沟通。在陈颖的安抚下,小伙子们的情绪已缓和下来。“渔业生产受天气影响大,9月确实螃蟹少,老板生意也亏损不少。”王渊洁适时提出了程某的还款方案,“如果你们接受老板的还款方案,我让他在你们过年前付清。”随后,王渊洁向他们介绍了诉讼流程,如果争议较大,要根据双方提供的证据酌情裁量,从立案到判决需要一定的时间。

最终,小伙子们同意了程某的还款方案,程某分两期支付13人每人5000元劳动报酬,并当场借钱履行了第一期款项,法院也给双方出具了司法确认书。